

26 июля 1988

ЯЗЕПУ ВИТОЛУ — 125

«Наш долг — подставить свои плечи тем, кто придет после нас, чтобы они поднялись выше нас, переросли нас. Сильный держит на своих плечах несколько поколений и не сгибается под такой ношей», — так писал когда-то Язеп Витол. И сегодня эти слова вполне можно отнести и к нему самому, к его творчеству. Ведь Язеп Витол — один из тех, кто заложил основы латышской классической музыки.

Но композитор знаменит не только как автор симфонических произведений, песен для хора, обработок латышских народных песен. Он не менее известен и как педагог. Ученик Н. Римско-Корсакова, Язеп Витол более тридцати лет проработал в Петербургской, а позже — в Латвийской государственной консерватории. Его учениками были Сергей

Прокофьев, Николай Мяковский, Янис Иванов, Адольф Скулте, Маргер Заринь, Леонид Вигнер, Янис Кепитис...

Сегодня исполняется 125 лет со дня рождения известного латышского педагога и композитора.

О том, как отмечается в республике этот юбилей, мы попросили рассказать начальника отдела музыкальных учреждений Министерства культуры Латв. ССР Э. СТАПКЕВИЧА:

— Сегодня в Большой аугле ЛГУ им. П. Стучки — юбилейный концерт с участием Государственного академического хора Латв. ССР под управлением Аусмы Деркевицы и Иманта Цепитиса, Государственного академического симфонического оркестра Латв. ССР (дирижер Имант Реснис), певцов Инесе Галанте и Александра Полякова. Прозвучат хоро-

вые песни, кантаты Яз. Витола и его сюита «Семь латышских народных песен».

Но программа празднования, разработанная республиканским оргкомитетом, началась еще в мае. Большую работу, конечно, проводит консерватория, которая носит имя композитора. Здесь создан стенд-экспозиция, рассказывающий о его творчестве. Осенью пройдет третий этап конкурса молодых исполнителей имени Яз. Витола, начавшийся весной.

23 и 24 июля праздник музыки состоялся на хуторе Анниняс Алуксненского района, где жил композитор. Несколько концертов из произведений классика латышской музыки намечено на осень. 22 октября в Большой аугле университета выступят Государственный симфонический оркестр Латв. ССР и хор им. Т. Калнина Латвийского ТВ и радио.

28 октября, на одной из традиционных музыкальных пятниц, в консерватории прозвучат сочинения Яз. Витола, а также пройдет научная конференция музыковедов.

29 октября — еще один большой юбилейный концерт в филармонии. А в первой половине ноября мы повторим его в Ленинграде, где, кроме того, в зале капеллы имени Глинки, будет звучать и хоровая музыка Витола. В городе на Неве намечается открытие мемориальной доски на доме, где много лет жил композитор.

Объявлен республиканский творческий конкурс композиций камерной музыки, посвященный памяти Витола. В октябре пройдет межреспубликанский конкурс молодых хормоудирожеров, а в декабре — молодых пианистов.

Кроме того, намечен выпуск грампластинок и нотных изданий произведений композитора, книги о его жизни и творчестве. Латвийское телевидение подготовило цикл передач. Выпущен маркированный юбилейный



конверт (сегодня — юбилейное гашение). Издан плакат, над которым работал известный график Александр Станкевич. Выпущена юбилейная медаль, готовится и значок.

НА СНИМКЕ: Язеп Витол. Портрет работы Я. Тилберга.

Фоторепродукция
И. ПРЕДЕЛИСА.